

«ВЕСТНИКУ ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ» – 70 ЛЕТ

В 2007 г. исполняется 70 лет журналу «Вестник древней истории» – главному отечественному периодическому академическому изданию, посвященному комплексным проблемам древней истории, филологии, археологии и лингвистики. У «Вестника» обширный круг читателей в России и за рубежом, где многие профильные научные библиотеки и исследовательские центры располагают его комплектами. Журнал, на страницах которого неизменно находят отражение новые исторические факты и находки, актуальные концепции и оригинальные идеи по древней истории, пользуется большой популярностью не только у профессиональных историков, но и у специалистов по другим гуманитарным наукам.

«Вестник древней истории» имеет непростую историю, о которой уже несколько раз (как правило, по поводу его юбилеев) подробно рассказывалось на его страницах (см. ВДИ. 1967. № 2; 1987. № 3; 1998. № 1).

Напомним, что его первым главным редактором был А.С. Сванидзе, а после его трагической гибели редакторами, бравшими на себя ответственную, трудную деятельность по изданию журнала, становились такие крупные ученые, как А.В. Мишулин (1938–1948 гг.), Н.А. Машкин (1949 г.), С.В. Киселев (1950–1962 гг.), В.В. Струве (1964–1965 гг.), С.Л. Утченко (1966–1976 гг.), З.В. Удальцова (1978–1987 гг.). С 1987 года коллектив «Вестника древней истории» возглавляет Г.М. Бонгард-Левин.

В редакционную коллегию журнала входят известные отечественные востоковеды, антиковеды, филологи, археологи, искусствоведы и т.д. – сотрудники академических институтов и высших учебных заведений. В течение почти двух последних десятилетий большую роль в работе «Вестника» также играет вновь созданный Редакционный совет, в который входят виднейшие ученые России и ближнего зарубежья. Совет возглавляли Б.Б. Пиотровский, В.А. Алексеев, С.С. Аверинцев, М.Л. Гаспаров, в настоящее время – М.Б. Пиотровский.

В последние два десятилетия «Вестник», как и другие академические журналы и наука в целом, переживает особые времена. Разумеется, на нем и его авторах не могли не сказаться многие перемены – как положительные (большая интеграция отечественной и мировой науки о древности, расширение возможностей для знакомства с зарубежной литературой и др.), так и негативные (распад и неоднородность единого научного пространства, ослабление внутренних межакадемических связей, частичная утрата личных контактов ученых и др.). Тем не менее новые подходы и концепции по базовым проблемам древней истории, разработанные в отечественной науке в конце прошлого века (в том числе – благодаря публикациям в «Вестнике»), создали надежную основу для выделения главных направлений и критериев в работе коллектива журнала.

Одну из основных задач журнал по-прежнему видит в освещении выдающихся открытий и принципиально новых гипотез в области социально-экономиче-

ской истории, культуры и религии древних обществ. Поэтому он неизменно предоставляет свои страницы крупнейшим отечественным и зарубежным историкам – востоковедам, античникам, византинистам, а также археологам, филологам, лингвистам, искусствоведам, специалистам по истории древней философии и религии. Вместе с тем в журнале регулярно печатаются молодые талантливые исследователи.

Журнал продолжает неукоснительно следовать строгим критериям в отборе и публикации материала. Эти критерии – новизна исследования, глубина и оригинальность анализа исторических источников, ориентация на мировой уровень развития науки о древности, аргументированность всех дискуссионных положений, а также академичность полемики.

«Вестник» во все периоды своего существования стремился максимально расширить географию авторского коллектива. Среди его авторов всегда были ученые из столичных городов и провинции, из российских и республиканских институтов и университетов, а после 1991 г. – из стран СНГ. В настоящее время журнал старается продолжать эту традицию. Он осознанно и целенаправленно осуществляет объединительные и координирующие функции, которые в нынешних условиях представляются исключительно важными для формирования нового единого научного пространства.

Один из главных разделов журнала – базовые и обобщающие статьи, которые традиционно открывают его номер. Как и ранее, этот раздел продолжает отводиться по преимуществу материалам по древней истории и культуре Востока, Греции и Рима. Однако возросший интерес к древностям Причерноморья, Кавказа и Средней Азии, где в последние годы были сделаны важные археологические открытия, все чаще заставляет печатать статьи по соответствующей тематике. Все больше появляется обобщающих (а не чисто обзорных, как ранее) статей по истории античного общества на периферии ойкумены. Это связано с накоплением нового археологического материала и новым уровнем осмысления письменных источников.

«Вестник» продолжает активно заниматься социально-экономической проблематикой. За прошедшие десять лет на его страницах появились важные работы соответствующего направления по истории древнего Востока, которые удачно сочетают историко-филологический подход с привлечением самых свежих археологических данных. Так, с принципиально новых позиций рассматривались проблемы общины, гражданских структур и общественных отношений на древнем Востоке. Новыми подходами отмечены работы по хозяйственной истории Египта, Месопотамии, Малой Азии, ахеменидского Ирана, древней Индии. Исключительно интересны также работы по исследованию особенностей мировоззрения на древнем Ближнем Востоке.

Увеличение источниковой базы и более глубокая интерпретация источников позволили значительно расширить спектр исследуемых тем по древней истории. Появилось много работ, поднимающих актуальные научные проблемы, которые на страницах «Вестника» прежде почти не рассматривалось. Так, изменившиеся условия выдвинули на повестку дня и сделали актуальным изучение проблем римского права, к примеру – соотношение частного и публичного права, проблем человека, общества и власти, политической борьбы в Греции и Риме, становления и развития демократии. Более пристальное внимание стало уделяться экологическим процессам в древности.

На страницах журнала по-новому освещались такие вопросы, как остракизм, роль толпы в политической и общественной жизни, воздействие природных условий на военное дело и военную историю, соотношение политической и религиозной жизни в истории Греции. Оригинальные подходы нашли отечественные исследователи в разработке и изучении тирании в древней Греции и Причерноморье. По-новому решались – совместно с исследователями из Грузии, Украины, Болгарии, Великобритании, Германии и США – проблемы греческой колонизации.

В статьях «Вестника», посвященных истории древнего Рима, внимание концентрировалось в первую очередь на особенностях провинциального управления. Это, в частности, относится к проблемам выборности консулов, расширения полномочий военных трибунов, роли судов и судей, а также провинциальных наместников. Результаты этих исследований, опубликованные на страницах журнала, являются во многом заслугой уже нового поколения историков.

«Вестник» по-прежнему старается отразить на своих страницах наиболее важные исторические и культурные события, имеющие отношение к его тематике. Так, специальный раздел журнала за 2001 год был отведен серии статей, посвященных 2000-летию христианства. Несколько важных материалов было опубликовано в 1998–1999 годах в связи с открывшейся в ГМИИ им. А.С. Пушкина выставкой «Золото Трои» (из раскопок Г. Шлимана), которая стала настоящим событием в культурной жизни. Ряд исследовательских статей был вызван новым открытием так называемого «клада Окса», многие вещи из которого, как известно, пропали вскоре после его обнаружения, но часть из них попала в коллекцию музея Мико в Японии.

В связи с накоплением нового материала по различным проблемам всеобщей истории и древности, а также многообразием его трактовок в современной науке «Вестник» существенно расширил раздел «Дискуссии и обсуждения». Это вызвано тем, что журнал стремится поощрять дискуссионность подачи материала, отражать разнообразные точки зрения на общие и частные проблемы.

За последнее время в «Вестнике» появилось несколько новых «круглых столов», в которых отечественные и зарубежные исследователи получили возможность обсуждать самые актуальные темы древней истории, археологии, филологии, искусствоведения.

В числе наиболее успешных таких проектов были международные «круглые столы», посвященные греческой колонизации Причерноморья, глиптике Средней Азии и Ближнего Востока, проблеме киммерийцев, скифской археологии, истории сарматов в I в. н.э. Были также успешно проведены аналогичные дискуссии по экологии и исторической географии Причерноморья, истории Испании в системе древних цивилизаций Средиземноморья. Последний «круглый стол» был организован совместно с испанскими коллегами, что позволило ознакомить специалистов с достижениями антиковедения Испании. Интересной оказалась международная дискуссия, посвященная новым открытиям в Южной Аравии. В ней приняли участие ученые из России, Австралии, Италии, Франции, Швейцарии, США. Проведение этой дискуссии было связано с работой Российско-Йеменской археологической экспедиции.

В последнее время «Вестник» ввел практику печатания статей иностранных авторов на языке оригинала, что существенно расширило его читательскую аудиторию за рубежом и содействовало более активному привлечению к участию в журнале зарубежных ученых.

Учитывая огромное количество нового археологического, эпиграфического и нумизматического материала по истории Северного Причерноморья, многообразие школ исследователей в России и СНГ по данной тематике, интерес к этой проблеме в отечественной и зарубежной науке, «Вестник» организовал «круглые столы» по актуальным проблемам изучения Ольвии, Херсонеса Таврического и Боспорского царства. Благодаря этому широкий круг специалистов знакомится с новыми открытиями по истории античной цивилизации в бассейне Черного моря, а также с научными спорами по поводу интерпретации старых и новых памятников. Тем самым ВДИ продолжает традицию освещать древнейшую историю народов России и соседних государств, что было одной из главных задач при его основании.

По-прежнему обширным и насыщенным является раздел «Доклады и сообщения». Публикуемые в нем статьи, посвященные в общем традиционным для журнала темам (древней истории), отведены, однако, более частным и к тому же обычно дискуссионным вопросам.

Ряд материалов в этой рубрике был посвящен военному делу греков и римлян, структуре римской армии, проблемам религиозной жизни, культовой практике в древних Египте и Месопотамии, вопросам раннего христианства.

Плодотворной для изучения взаимодействия стран Запада и Востока в древности оказалась подборка статей по результатам семинара по проблемам древних империй, проведенного в 1998 году. Эти материалы были подготовлены крупнейшими специалистами из России, США, Франции, Великобритании, Германии. Они касались, в частности, таких вопросов, как интерпретация надписей Ашоки, централизация власти в Римской империи и роль в этом процессе наместников провинций.

Одной из главных задач «Вестника» остается знакомить читателя не только с новыми историческими исследованиями, но и с археологическими открытиями. Этому посвящены разделы «Публикации» и «Древние цивилизации: новые открытия», в которых в течение последних десятилетий публиковались новейшие археологические материалы из раскопок на Ближнем Востоке, в Египте, Сирии, на Крите, а также в Причерноморье, на Кавказе и в Средней Азии.

Так, в 2005–2006 годах «Вестник» широко освещал на своих страницах новейшие археологические находки в Фанагории, в том числе обнаруженные в ходе подводных работ. Среди них – важнейшие эпиграфические источники, касающиеся политической и религиозной жизни на Боспоре и в Понтийском царстве. Многие из опубликованных на страницах журнала надписей широко обсуждались в ведущих мировых научных изданиях. Среди главных публикаций – новые греческие и латинские надписи из Ольвии, Херсонеса, Боспорского царства, парфянские буллы, монеты и монетные клады, доселе не известные нумизматические источники из различных музейных собраний. Так, «Вестник» первым откликнулся на открытие польскими и украинскими археологами в Крыму уникального комплекса, построенного римскими легионерами, который включал храм Юпитера Долихена и ряд посвящений другим римским богам.

Для знакомства читателей с состоянием музейных коллекций в России и других странах журнал ввел новую рубрику «В музейных собраниях мира». В ней с обзорными и информационными статьями выступили работники многих музеев, где хранятся важнейшие коллекции древностей. В течение ряда последних лет журнал также публиковал материалы из Ольвии, Тирь, Херсонеса и Боспора, хранящиеся в частных коллекциях.

Одна из приоритетных задач журнала – публикация малоизвестных материалов по истории мировой и отечественной науки о древности. Этому посвящен появившийся в журнале раздел «Из истории науки». В нем, например, были напечатаны статьи и письма выдающегося русского антиковеда М.И. Ростовцева, в частности, главы для «Кембриджской древней истории» по истории эллинистических государств Египта и Сирии, исследования о скифском зверином стиле, записки о зарубежных путешествиях, обширная переписка с крупнейшим бельгийским ученым Ф. Кюмоном. В этой же рубрике впервые увидела свет переведенная с латинского языка автобиография выдающегося немецкого филолога-классика У. фон Виламовиц-Меллендорфа. В последние годы в журнале публиковались материалы о выдающемся египтологе В.С. Голенищеве и великом историке Рима – Т. Моммзене.

Журнал старается знакомить читателя с новой литературой по древней истории, публиковать объективные и информативные рецензии на наиболее значимые работы, а также помещать критический разбор псевдонаучных работ, широко распространенных в последнее время. Не случайно рубрика «Критика и библиография» традиционно остается одной из наиболее читаемых и востребованных в нашем журнале.

«Вестник древней истории» расширил и сделал регулярной рубрику «Научная жизнь». В ней помещается разнообразная информация о научных конференциях, семинарах и коллоквиумах в России, странах СНГ и за рубежом. В условиях известной раздробленности современной отечественной исторической науки, разобщенности многих ее центров, трудно обозримой новой литературы эта функция журнала также представляется исключительно важной.

Почти треть объема каждого выпуска традиционно отводится разделу «Приложение», где помещаются новые переводы древневосточных, античных и раннехристианских источников на русский язык. Так, за последние десять лет «Вестник» опубликовал научные переводы и комментарии Аврелия Августина («Слово о разорении города Рима»), Иоанна Златоуста, Феофраста («О камнях»), Дионисия Периегета («География»), Диктиса Критского («Дневник Троянской войны»), Гаты Заратустры и др. в переводах крупнейших отечественных историков и филологов, в том числе – сотрудников «Вестника».

Редакционный совет и редакция «Вестника древней истории» благодарят своих авторов и читателей – верных друзей журнала. Мы надеемся, что будущее десятилетие в истории «Вестника» окажется еще более успешным и плодотворным.